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SUR LA RESOLUTION DES EQUATIONS DU TROISIEME DEGRE
AU MOYEN DES TABLES TRIGONOMETRIQUES;

Par A. DEMONGEOT,

Eléve du lycée de Besangon.

La résolution de l’équat-ion du troisiéme degré privée
de second terme peut dans tous les cas sc ramener a la
trisection de I'angle, pourvu qu'on admette les angles
imaginaires de la forme x + iy.

Je laisse de €6té le cas bien connu o les trois racines
sont réelles.

II* cas o 'on a p <o et deux racines imaginaires.
— L’équation est, en rendant explicite le signe de p,

(1) u— pu+q =o,

et celle qui donne le cosinus du tiers d’un arc en fonction
du cosinus de cet arc, est

(2) 3 cos(.z-}—iy):o.

P ——z—

4 4
En posant dans la premiére équation

u=—>\z



(144)
afin d’introduire une nouvelle indéterminée qui rende 1'i-
dentification possible, il vient

(3) z“——%z-{-%:o.
Cette équation sera identique avec, I'équation (2) si
I'on prend
P
A= =
2 \/3
et
i) — 9
008 (T +iy) = — ———»
p3
2 —_
27

ou (voir la Trigonométrie de M. Serret, 2° édition,

p. 212)

(¥ +eV)cosx—i(wW —e7)sine = —=-

On voit que le terme en sinx doit étre nul, condition
qui sera satisfaite si x = o. Alors 'équation précédente
se réduit a

67+e‘7=:_—1_
P:
27

qui donne, en posant (voir la Résolution trigonomé-
trigue de Uéquation du deuxiéme degré)

s
sin 2? — -2; L,
9V 27
o —tanggy, e~Y = cotg.

L’angle ¢ est réel, comme il est facile de s’en assurer,



(145)

et les racines de I'équation proposée sont :

u=2 \/;écos%,

Développant et posant
§
tangy = \/tangy,
il vient, aprés les réductions,

u =2 Ecoséczq;,

3
W= \/Pg coséc2y—i \/p cot2y,
“,u;—_--\/g coséca —+i \/p cota.

III¢ cas. p >> 0.— Les équations (1), (2), (3) sont alors,
rendant toujours explicite le signe de p,

(1) w~+ pu + g = o,
(2) zs_%z_cos(x;—zy)zo.
(3) p+far L=,

et I'on identifiera les deux derniéres en prenant
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et
cos (z + iy) =—— A
pJ
¢/ L
27
ou
(94 e7) cosx — i (ef —e7) sinzg = 1.
P3
*7

On voit que le terme en cosx doit étre nul, condition

. . T , . , . 7 LI
remplie si x = = alors I’équation précédente se réduit a

ey —eT = 9

’

P3

<

qui donne, en posant

2 P
tang29 —=— — \/—,
TV
&/ — tangy, €7 =— coty,

I'angle 2¢ est toujours réel puisqu'on suppose p > o, et
les racines de I’équation proposée sont

\

' o 1:’ L4
u_2l\/2005<6+3)7
v ;_) 5 iy
u_zz\/scos<-——6+——~3>,
. E 3= v\
u__zz\/gcos(;_*_.g)

Développant les seconds membres et posant comme pré-
cédemment

tangy = /tangg,
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il vient, aprés les réductions,
W= \/g cot2y + i \p coséc2y,
u — \/% cot2y —ip coséc2y,

u=—2 \/g cot2y. (Poir t. XVII, p. 386.)



